
 - 1 - 

Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 
 

Sitzungsniederschrift 
 
 
Der Ausschuss für Recht, Ordnung, Verkehr und Bürgeranfragen führte seine 63. öffentliche/nicht 
öffentliche Sitzung am Dienstag, dem 26.02.2013, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Bitterfeld, Markt 7, 
Historisches Rathaus, Sitzungssaal, von 18:00 Uhr bis 20:40 Uhr, durch. 
 

 
Teilnehmerliste 
 
 
stimmberechtigt: 
 

Vorsitz 
 
Detlef Pasbrig  

Mitglied 
 
Dr. Dr. Egbert Gueinzius  
Bernd Kosmehl  
Brigitte Leuschner  
Dietmar Mengel i.V. für Fr. Zsikin 
Wolfgang Paul  
Frank Zimmermann  

Sachkundige Einwohner 
 
Jürgen Keil  
Dietrich Kruse  
Dagmar Kurschus  
Reinhard Leuschner  
Günter Sturm  

Ortsbürgermeister/in 
 
Ortschaft Bobbau  
Ortschaft Greppin  

Mitarbeiter der Verwaltung 
 
Andreas Patzak Leiter des EB Stadthof 
Frau Bernhild Neumann, SBL Recht  
Mario Schulze SBL Öffentliche Anlagen 
Torsten Zumm  
 
 
abwesend: 

Mitglied 
 
Kerstin Zsikin  

Sachkundige Einwohner 
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Joachim Sabiniarz  
 
 
 
Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 26.02.2013, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 
 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit 
 

  
   

2    Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 

  
   

3    Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung vom 22.01.2013 
 

  
   

4    Protokollkontrolle 
 

  
   

5    7. Änderung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtlich tätige 
Bürgerinnen und Bürger der Stadt Bitterfeld-Wolfen vom 18.07.2007 
BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung 

Beschlussantrag
007-2013  

6    Information zum Stand der Erarbeitung der Parkplatzanalyse 
BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

  
   

7    Mitteilungen, Anfragen, Anregungen, Berichte 
 

  
   

8    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit 
  

 
 

 Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden 
und stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. 
Es sind der Ausschussvorsitzende und 5 Ausschussmitglieder anwesend. 
Damit ist die Beschlussfähigkeit hergestellt. 
Herr Pasbrig fragt die Ausschussmitglieder, ob dem Leiter des 
Eigenbetriebes Stadthof im nicht öffentlichen Teil der Sitzung Rederecht 
eingeräumt wird. Die Ausschussmitglieder votieren einstimmig dafür. 
     

 
 
 

zu 2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
  

 
 

 Die Ausschussmitglieder stimmen über die Tagesordnung ab. 
     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 6  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 3  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung vom 22.01.2013 
  

 
 

 Frau Leuschner und Herr Leuschner beteiligen sich an der Sitzung. Somit 
sind 7 Stimmberechtigte anwesend. 
Herr Pasbrig stellt fest, dass keine Änderungsanträge vorliegen und lässt 
über die Sitzungsniederschrift abstimmen. 
     

mehrheitlich beschlossen 

 
Ja 5  Nein 0  
Enthaltung 2   

zu 4  Protokollkontrolle 
  

 
 

 Herr Sturm gibt zu Protokoll, dass der gespaltene Baum (s. Prot. vom 
22.01.2013) noch nicht beseitigt wurde. 
     

 
 
 

zu 5  7. Änderung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtlich 
tätige Bürgerinnen und Bürger der Stadt Bitterfeld-Wolfen vom 
18.07.2007 
BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung  

Beschlussantrag 
007-2013 

 Frau Neumann klärt die Ausschussmitglieder über den Inhalt und das Ziel 
der Änderung der Satzung auf und weist dabei auf die gesetzlichen 
Festlegungen hin.  
Die Ausschussmitglieder vertreten die Auffassung, dass hier die Politik 
gefragt ist, das Gesetz ggf. so zu ändern, dass die Aufwandsentschädigungen 
für eine Legislaturperiode festgelegt werden.  
Die Ausschussmitglieder empfehlen nach eingehender Diskussion die 
Beschlussfassung durch den Stadtrat.  
     

einstimmig empfohlen 

 
Ja 7  Nein 0  
Enthaltung 0  Bef 0  

zu 6  Information zum Stand der Erarbeitung der Parkplatzanalyse 
BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  

 
 

 Herr Zumm legt mit Hilfe einer Präsentation die Parkplatzsituation dar und 
stellt fest, dass es im Innenstadtbereich des OT Bitterfeld keinen 
Stellplatzmangel gibt.  
Die Stellplatzzahl am Bahnhof Bitterfeld ist zu gering. Dies wurde bereits 
bei der Beantragung der Fördermittel zur Kenntnis gegeben. Trotzdem 
wurde dafür keine Förderung bewilligt, so dass es bei der bestehenden 
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Minderzahl der Parkplätze bleiben musste. 
Die Ausschussmitglieder bitten um eine Kontaktaufnahme mit der IPG und 
dem Zweckverband Goitzsche, um die Parkplatzsituation, die Pflege der 
Flächen und eine Wegweisung/Parkleitsystem an der Goitzsche zu 
besprechen. Es wird auch darauf hingewiesen, dass es an Erholungsorten 
durchaus üblich ist, Parkgebühren einzunehmen und so sollte es auch an der 
Goitzsche gehandhabt werden. 
Bis November soll die Parkplatzanalyse für das gesamte Stadtgebiet dem 
Ausschuss für ROVB vorliegen, um ggf. entsprechende Maßnahmen im 
Haushalt berücksichtigen zu können. 
     

 
zu 7  Mitteilungen, Anfragen, Anregungen, Berichte 

  
 
 

 Herr Zumm berichtet von einer Analyse der Radwege im Stadtgebiet 
Bitterfeld-Wolfen durch den ADFC. Es ging dabei um die Nutzung, die 
Zustände und um Verbesserungsvorschläge. 
Bei der Bewertung konnte die Stadt Bitterfeld-Wolfen im Mittelfeld (97. 
Platz von ca. 252 Plätzen) wiedergefunden werden. Kritisch wurde die 
Werbung, der Winterdienst und das Angebot der Ausleihmöglichkeiten von 
Fahrrädern bemerkt. 
Die Ausschussmitglieder bitten zu prüfen, ob kurzfristig im Bereich der B 
100 (Marler Platz) für eine sicherere Befahrung durch Radfahrer eine 
Lösung gefunden werden kann. 
Herr Pasbrig informiert, dass bezüglich der bekannten 
Straßenumbenennungen in den Ortsteilen Wolfen, Thalheim und Bobbau die 
alten Straßenschilder mit einem entsprechenden Hinweis für ein halbes Jahr 
noch verbleiben und Post und ADAC (z.B. für Navigationsgeräte) informiert 
sind. 
Der Ausschussvorsitzende berichtet weiterhin von den stattgefundenen 
Jahreshauptversammlungen bei den Ortswehren. 
Herr Schunke gibt zu Protokoll, dass er eine Auskunft wünscht, ob bei 
einem Gebäude im OT Greppin eine Nutzungsänderung (Rudolf-
Breitscheid-Straße 13) als „Pension mit 3 Einzelzimmern“ erfolgt ist. Dazu 
soll bis 26.03.13 eine Information erfolgen.  
Weiterhin gibt er zu Protokoll, dass es auf Grund der künftigen 
Verkehrsführung am Bahnübergang im OT Greppin ein unüberschauberes 
Einfahren in den verkehrsberuhigten Bereich der Gagfah droht und bittet um 
Prüfung des Ausbaus des Kreuzungsbereiches, der dies vermeiden könnte. 
Dies betrifft auch die zu starke Frequentierung der Ortsdurchfahrt Greppin. 
Herr Sturm weist auf das Fehlen abgesenkter Bordsteine für Radfahrer am 
Real hin, was die Radfahrer veranlasst, die Radwege auf der falschen Seite 
zu nutzen.  
Die Ausschussmitglieder bitten um Prüfung.  
Der Ausschussvorsitzende geht auf die extremen Straßenschäden im 
Stadtgebiet, insb. Wolfen-Nord, Str. d. Chemiearbeiter bis Wittener Str., ein 
und bittet die Verwaltung, bis Mai 2013 eine Übersicht über die Schäden 
und deren Beseitigung vorzulegen.  
Es wird wiederholt auf den sparsameren und verantwortungsbewussten 
Einsatz von Streusalz verwiesen. 
Herr Pasbrig bittet die Verwaltung im Zusammenhang mit der Planung 
zum Winterdienst 2013/14 auch darauf einzugehen.  
     

 
 
 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils  
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 Der Ausschussvorsitzende schließt um 19:40 Uhr den öffentlichen Teil der 

Sitzung. 
     

 
 
 

 
 
 
 

gez. 
Detlef Pasbrig 
Ausschussvorsitzender 

 
gez. 
Kerstin Freudenthal 
Protokollantin 

 
 


